

В диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

кандидата экономических наук Павловой Натальи Сергеевны
на диссертационную работу Левакова Павла Александровича на тему «Особенности
формирования рыночной власти цифровых платформ», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Диссертация Левакова Павла Александровича на тему «Особенности формирования рыночной власти цифровых платформ» посвящена проблемам, обладающим теоретической и практической актуальностью. Теоретическая актуальность предопределяется не прекращающимся на сегодняшний день приращением научной литературы, посвященной платформенной экономике, в которой отражен процесс уточнения и углубления понимания того, могут ли наблюдаемые явления и стратегии цифровых платформ объясняться уже существующими экономическими (и регуляторными) концепциями, или же специфика данной отрасли требует введения новых концепций, которые отражали бы экономическую реальность. Практическая актуальность связана с относительно недавним качественным переходом от изначально довольно осторожного подхода к регулированию цифровых платформ к более активному и решительному, в рамках которого в последние годы и в России, и за рубежом усиливалось регуляторное давление на цифровые платформы как в рамках отдельных кейсов, так и путем формирования новых регулирующих институтов более широкого действия (как, например, Digital Markets Act в ЕС, «пятый антимонопольный пакет» поправок в России).

В диссертационном исследовании Павел Александрович вносит вклад в уточнение понятийного и концептуального аппарата как минимум по двум направлениям: в части вариантов сочетания платформ и многосторонних рынков, а также в части соотношения рыночной власти и переговорной силы (а также иных концепций « власти» или « силы») цифровых платформ. В первом случае, помимо сравнительно более изученных вариантов, когда платформа действует на многостороннем рынке или на совокупности связанных рынков, Павел Александрович уточняет конфигурацию, при которой многосторонний рынок может существовать без платформы. Проведенные различия важны с точки зрения теории организации отраслевых рынков, а также антимонопольного регулирования, где правильное определение границ релевантных товарных рынков и состава действующих на них субъектов имеет решающее значение с точки зрения квалификации нарушений. Однако, пожалуй, сравнительно более обширные последствия проистекают из второго результата, связанного с разграничением рыночной власти и переговорной силы - как в целом, так и конкретно в контексте цифровых платформ. Данный результат может послужить методологической рамкой для совершенствования регулирования цифровых платформ, в частности, путем разделения областей воздействия, где потенциально более эффективным может оказаться именно антимонопольное регулирование как заточенное под работу с рыночной властью, и где более эффективным могут быть другие виды экономического регулирования, способные воздействовать на баланс переговорной силы.

В фокусе работы Павла Александровича находятся особенности формирования рыночной власти цифровых платформ за счет различных источников. Особое внимание в исследовании уделяется двум источникам, которые в последнее время оказывались в центре внимания в связи с активно обсуждаемыми зарубежными кейсами: большим данным и эксклюзивным контрактам. Павел Александрович рассматривает данные источники под теоретическим углом, что позволяет раскрыть конкретные механизмы, с помощью которых они могут влиять на рыночную власть платформ. В частности, в диссертационном исследовании на основе теоретического моделирования показывается, как эксклюзивные контракты с платформой (проблематика которых особенно актуальна для рынков видеоигр) могут стать фактором снижения качества конечного продукта, а

эмпирическое исследование дополнительно подсвечивает проблему воздействия эксклюзивных контрактов на баланс рыночной власти на рынках видеоигр.

В диссертационной работе Павел Александрович опирался на широкий перечень отечественной и зарубежной литературы, касающейся как теоретических аспектов деятельности цифровых платформ, так и практики их функционирования и регулирования. В работе также продемонстрировано глубокое погружение в кейсы и методические подходы антимонопольных органов. Кроме того, в диссертации успешно применены навыки теоретико-экономического моделирования, а также навыки эмпирического исследования эконометрическими методами. Указанные характеристики работы, несомненно, являются сильной стороной исследования. Диссертация обладает необходимой научной новизной, аргументы корректны и обоснованы, текст логично структурирован, а полученные результаты соответствуют поставленным целям и задачам.

Основные научные результаты и положения работы отражены в 4 публикациях автора в рецензируемых научных изданиях, соответствующих требованиям п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Основные идеи, положения, научные результаты и выводы диссертационного исследования также многократно представлялись в форме докладов на международных научных конференциях.

Диссертация Левакова Павла Александровича является самостоятельным, оригинальным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Рекомендую диссертацию Левакова Павла Александровича к защите в диссертационном совете МГУ.052.2

Научный руководитель –
старший научный сотрудник кафедры
конкурентной и промышленной политики
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
кандидат экономических наук (специальность
08.00.01 — Экономическая теория)

Павлова Наталья Сергеевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.

Тел. +7 (495) 939 33 03.

Адрес электронной почты: nspavlova@econ.msu.ru

01 сентябрь 2025 г.